

EN LA CAPITAL, EN CADA... EN LA CAPITAL, EN CADA... EN LA CAPITAL, EN CADA...

NOTICIERO SALMANTINO

ANUNCIOS... EN LA 2ª PLAZA, 0'10 DE PESOS LA LINEA... EN LA 3ª PLAZA, 0'25 DE PESOS LA LINEA...

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS E I ON S DIARIA)

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO DIARIO ILUSTRADO es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO Poder o antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

NUEVA CAMISERIA DE ERANA SOCESOR DE J. MAÑOSA Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camis. y calcetines a medida. Se admiten composiciones. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.

CULTURA POPULAR NUEVA LUZ ELECTRICA

Apenas se comprobó de un modo indudable que la electricidad podía transmitir sin hilos los despachos que a su corriente se confían, ha habido quien ampliando la teoría ha buscado el sistema de aplicar el nuevo invento para la obtención de luz.

que cierran el tubo, producen en el interior de éste oscilaciones eléctricas que determinan, en las moléculas gaseosas encerradas en el tubo una violenta conmoción que las hace vibrar con enorme intensidad y producir las radiaciones a las cuales damos el nombre de luz.

El ilustrado inventor ha dedicado mucho tiempo y constantes esfuerzos a la producción de luz sin hilo; pero para que la luz producida pudiera ser aprovechable en la práctica, era preciso resolver una larga serie de problemas. Ante todo era preciso hacer producir oscilaciones eléctricas, de una rapidez enorme, sin grandes gastos.

Las lámparas de Tesla son grandes tubos que pueden doblar o encorvarse para darles un aspecto decorativo. El inventor empieza con preferencia una espiral rectangular de 20 a 25 pies ingleses de tubo, tomando de 12 a 14 circunvoluciones. Los extremos del tubo están cerrados por planchas de metal que tienen unos ganchos para colgar las lámparas.

será poco costosa. El comprador tendrá, además, la ventaja de no tener que cambiarlas nunca a no ser en caso de accidente. En suma: afirma Tesla que dentro de muy poco tiempo, y en cuanto haya realizado algunos perfeccionamientos en sus lámparas, podrá poner al alcance de todos los consumidores una luz mejor, más higiénica y barata que todas las que en la actualidad se usan.

El poder lumínico de cada una de estas lámparas puede aumentarse o disminuirse a voluntad. Durante el día, la luz producida por el sabio inventor no es visible, mientras que de noche las habitaciones en que hay lámparas quedan brillantemente alumbradas. Una vez que los ojos se han acostumbrado a la luz Tesla, las demás luces causan molestias, lo cual prueba que todas las lámparas que están hoy en uso son grandemente antihigiénicas.

La luz Tesla produce, según su inventor, los mismos efectos que la solar, por lo cual asegura que la generalización de su empleo producirá magníficos resultados. La luz solar es un poderoso remedio contra muchas enfermedades, como lo prueban cada día nuevas y concluyentes experiencias. Si la luz Tesla tiene iguales propiedades que la del sol, es evidente que muchos gérmenes morbosos quedarían destruidos y muchos enfermos curados si se exponen a la acción de los rayos de las nuevas lámparas.

La fabricación de estas lámparas será poco costosa. El comprador tendrá, además, la ventaja de no tener que cambiarlas nunca a no ser en caso de accidente. En suma: afirma Tesla que dentro de muy poco tiempo, y en cuanto haya realizado algunos perfeccionamientos en sus lámparas, podrá poner al alcance de todos los consumidores una luz mejor, más higiénica y barata que todas las que en la actualidad se usan.

El Alcalde de Tarrasa ha telegrafado al Presidente del Consejo, negando que los catalanistas rompieran los carteles en que se daban vivas a España.—Palma.

En Londres se multiplican las fundaciones de beneficencia. Hace poco ha fundado allí un hospital admirable el doctor Wall, sabio muy conocido en Inglaterra.

VERSION DESMENTIDA (POR TELEGRAFO) De nuestro corresponsal especial) Madrid 30 - 10-10.

Este hospital se ha construido con arreglo a las más severas reglas de la higiene. La antisepsia se aplica en dicho asilo con toda perfección y no pueden ser más esmerados los servicios para aliviar los sufrimientos de los enfermos y acelerar su curación.

A la sala de consultas siguen la farmacia y el laboratorio, en el que trabaja

CURIOSIDADES

HOSPITAL PARA LOS PAJAROS

El Capitán general conde de Chaste, se encuentra enfermo de tanta gravedad, que de un momento a otro se teme un desenlace funesto.—Palma.

En la sala de operaciones, que causa la admiración de los médicos que operan los cirujanos: los aparatos que mantienen inmóvil al paciente, son maravillosos.

En un pabellón aislado están los enfermos que padecen afecciones cutáneas. Todo es limpio, blanco, todo tan propio para aliviar al espíritu espantado del enfermo, como para curarlo.

En el se asiste únicamente a los pájaros. A las horas de consulta, las ciudades de tierno corasó, reducen en aquéllas lo para presentar a los médicos sus canchios atacados de contrariedad.

Los enfermos son numerosos. Cada mañana, los dueños de los pájaros reciben una nota en que se les enteran de la marcha de la dolencia. Sin duda se paga muy bien los cuidados de que son objeto cada paciente, tan interesantes como dichos por no ser hombres.

CHESTE GRAVE (POR TELEGRAFO) De nuestro corresponsal especial) Madrid 30 - 11.

El Capitán general conde de Chaste, se encuentra enfermo de tanta gravedad, que de un momento a otro se teme un desenlace funesto.—Palma.

El Mendigo Negro

No es decir esto que al escuchar su propia historia, contada de una manera cómica, y adornada con picantes epigramas, no se indignara más de una vez ni dejara de subirle la sangre a la cabeza, pero al menos supo dominar perfectamente sus emociones. Y aún más todavía fué el primero en insistir para saber el nombre del impertinente mulato que había tenido el atrevimiento de fingirse caballero. Solo Alfredo Lefebre de los Valles gritaba más alto que Carral. —Palabra de honor, decía, diera de buena gana cincuenta luises por saber el verdadero nombre con que se cubre ese mulato. La marquesa se mostró inflexible y adquirió con este motivo gran reputación de discreta. Cuando dejaron la mesa, tomó el brazo de Carral. —Eres un testarudo, un loco, le dijo, y bien puedes agradecerme que no te haya castigado como merecías. —Gracias mi ama, respondió Carral. —Cuidado para en lo sucesivo... Veámos de entendernos ahora que estás en tren de obedecer. ¿Tú conoces sin duda alguna de esas casas que te indiqué?... —Conozco muchas. —Busca la más sospechosa, la de peor nota... —Lo haré así. —Sobre todo no te olvides del paso preliminar... —No me olvidaré de nada. La marquesa levantó por casualidad los ojos y reparó en una cuadrilla de que formaban parte Elena y Javier. Los dos se hablaban bajo y sus rostros encendidos respiraban alegría y amor. —¿Lo ves? continuó la señora de Rumbrye, indicándole los jóvenes, el tiempo urge... ¿Cuándo lo habrás hecho? —Mañana respondió el mulato. La marquesa no pudo contener un movimiento de júbilo. —Cuento contigo y te recompensaré. —Desde el principio de esta escena el marqués de Rumbrye no los había perdido de vista; así, pues, cuando la marquesa hizo a Carral al dejarlo, un ceremonioso saludo, al que éste respondió con una respetuosa cortésa, el señor de Rumbrye meneó la cabeza. —Hay algún secreto entre los dos, dijo para sí; en la mesa he

Felicitación del NOTICIERO

Acaso, no hubiera ella hablado si él no hubiera aparecido por allí. El baile empezaba a enfriarse. Un gran círculo se había formado alrededor de la duena de la casa. La hora de cenar estaba próxima. La señora de Rumbrye manifestaba una alegría deliciosa, y prodigaba sin taca las sonrisas y las palabras ingeniosas, tanto que dos académicos sexagenarios la habían ya comparado varias veces a madama de Deffant. Un lacayo se presentó a anunciar la cena. La marquesa tomó con interesante abandono el brazo de Javier, y se dirigió a la galería donde estaban puestas las mesas. Al pasar por junto donde estaba Carral, se echó repentinamente a reír, como si le viniese a la memoria un recuerdo que provocase su hilaridad. —Mi querido Javier: dijo en alta voz. ¿Sabéis la historia de Junquillo? Javier, respondió negativamente, y Carral sintió el corazón traspasado, como si le hubiesen dado una estocada. —¿Y ustedes, señores? continuó la señora de Rumbrye dirigiéndose a los que la seguían. —Junquillo! repitió el marqués; es un nombre singular. —Es muy común entre los mulatos. —¡Palabra de honor! debe ser magnífica esa historia, dijo Alfredo Lefebre de los Valles. —Tened la bondad de recordarme que os la refiera, continuó la señora marquesa de Rumbrye dirigiéndose de nuevo a Javier; estoy segura que ha de agradaros. El joven se inclinó y los salones se fueron quedando desiertos. Cuando no hubo nadie en ellos, Carral salió de su escondite. Su rostro estaba desfigurado hasta un extremo espantoso. —Sabía que yo estaba aquí, murmuró rechinando los dientes, y se complacía en atormentarme! Es él; a Javier a quien encarga provocar el relato que ha de ser mi ignominial.

FIESTAS
SAN JUAN DE SAHAGUN

El novenario que en honor del Santo Patrono de Salamanca, se celebrará en su iglesia titular, dará principio el día 3 del próximo Junio. Todos los días, a las nueve, se celebrará Misa Minerva, y a continuación se leerá la novena. Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, se repetirá la novena y se cantará la letanía y «Gozos» al Santo. El día 11, a las siete de la tarde, se organizará una solemne procesión en la iglesia de San Sebastián que, partiendo de este punto a la Basílica Catedral, visite las sagradas reliquias del Santo, continuando después por la Universidad, calle de Traviésa, puerta de San Martín, plaza Mayor, Pozo Amarillo, Azafrañal y puerta de Toro a su propia iglesia. En cada uno de estos puntos habrá altares, donde se colocará la sagrada imagen mientras se le canta un Motele. El orden de la procesión será el siguiente: Coro de niños con estandarte, seguidos de una imagen del Niño Jesús; otro coro de niñas con las banderas de la paz; estandarte y asociados de la Pía Unión de Nuestra Señora del Buen Consejo con escapulario y luces; devotos del Santo con luces; estandarte y devota imagen de San Juan de Sahagún, cerrando la procesión el clero, autoridades y banda de Calatrava. Al llegar la procesión a la nueva iglesia estará ésta profusamente iluminada con luz eléctrica, y permanecerá abierta hasta las once de la noche. Asimismo habrá iluminación en las plazuelas inmediatas, donde se celebrarán festejos populares. Se ruega a los vecinos de las calles de Toro, plaza Mayor, plaza de la Verdura, Pozo Amarillo, Ventura Ruiz Aguilera, Azafrañal y puerta de Toro, pongan colgaduras e iluminación en los balcones. El día 12, a las seis de la mañana, se celebrará una misa solemne de alba, cantada por niños de coro, en recuerdo del milagro del Pozo Amarillo, invitando a todos los niños y niñas de la población a honrar al Santo, ofreciéndole flores al besar su sagrada reliquia. Habrá después varias misas rezadas, en las que podrán conular los devotos del Santo.

A las cuatro de la tarde se expondrá a S. D. M. A las siete se rezará el santo rosario, se cantarán solemnes completas y a continuación predicará el M. R. P. F. Félix López, prior del convento de Dominicos de esta ciudad. Acto seguido se hará la reserva, terminando estos solemnes cultos con los «Gozos» cantados al Santo, mientras se da a besar la sagrada reliquia.

AVILA

AVILA.—Ha regresado a esta capital el exdiputado a Cortes señor conde de Crecente. —En Mancera de arriba cayó ayer una chispa eléctrica en la habitación donde se hallaba rezando un matrimonio, el cual no sufrió el menor daño. SEGOVIA.—Anteayer fue en muchas personas que en esta capital padecieron agudas cólicas, por haber bebido leche en malas condiciones. Se cree que un estado especial de la atmósfera, mejor que otra causa, fué el motivo de que la leche en ese día adquiriera caracteres nocivos. LEON.—Los antiguos amigos y discípulos del Arquitecto director de las obras de la Catedral don Juan Bautista Lázaro, le darán un banquete un día de éstos, como demostración del amor que profesan, al que ha tenido la dicha de terminar las obras de la referida Basílica con tanto acierto y fortuna. —El teniente general señor Moltó es uno de los candidatos del Gobierno a senador por esta provincia. —Hoy tendrá lugar el reparto de limosnas a los pobres, terminando con este acto la serie de festejos anunciados con motivo de la reapertura al culto de nuestra hermosa Catedral. ZAMORA.—Buna gran entusiasmo con motivo de la venida a esta capital del Subsecretario de Instrucción pública, señor Riquelme. Las clases mercantiles y el vecindario en general se disponen a festejar al ilustre morano. «El Orfeón» bajará a la estación a recibir al señor Riquelme, en la noche del viernes, y se oírán con una serenata. En el paseo de San Martín, se prepara una iluminación especial. —El viernes próximo regresará a Zamora el candidato a la senaduría por esta provincia, señor Alonso Villalpiana. PALENCIA.—Anoche era esperado en esta capital el señor Gamaño, con el objeto de asistir al banquete con que sus amigos políticos y partidarios obsequiarán hoy al diputado a Cortes por Palencia, señor Calderón. —En el tren correo de Asturias de anteanoche, regresó a esta ciudad el

Excelentísimo señor Obispo de Palencia procedente de León. Con dicho Rvdo. Prelado vinieron los señores Arzobispo de Burgos y Obispos de Orense y de Vitoria. El primero y el último han continuado el viaje con dirección a sus respectivas diócesis. El Prelado de Orense se ha detenido en Palencia. VALLADOLID.—El lunes próximo dará una conferencia en el Centro de Labradores de Valladolid, el ingeniero agrónomo don Olegario Gutiérrez del Olmo, sobre el tema: «Las filoxeras: Su invasión en la provincia de Valladolid y reconstrucción de los viñedos filoxerados». —Ha dejado de pertenecer a la redacción de «El Norte de Castilla» don Francisco López Ordóñez.

MERCADO TRIGUERO (POR TELEGRAFO)

Barcelona 30.—11.45. Continúa siendo muy floja la tendencia del mercado. Las ventas tan difíciles que apenas si se coloca alguna pequeña partida. Rigen los precios de 43 y 44 reales fanega.—Roldós.

CANTERA DE NOTICIAS

No tienen el menor fundamento los rumores que han circulado relativos a que el señor Urzúa vaya a dimitir la cartera de Hacienda. Telegrama de Berna que, de acuerdo con lo aprobado por la liga internacional de la paz, va a hacerse un llamamiento a las potencias signatarias de La Haya para que ofrezcan su mediación, proponiendo la centralización del Transvaal y el Orange bajo la garantía de las potencias. Son tristísimas las noticias que se reciben de varias provincias sobre los desastrosos efectos producidos por las últimas tormentas. Comarcas enteras quedarán sumidas en la miseria. El proyecto de la coronación de don Pablo Sarasate, obido a la iniciativa del Orfeón Pamplonés y aprobado por las Excelentísimas Corporaciones de Navarra, ha fracasado, por no aceptarlo el insigne violinista. Ahora se proyecta levantar en Pamplona en la plaza del Castillo, una estatua a Sarasate. Una excéntrica de la más refinada que he producido el Norte de América, Miss Griffin, ha dejado por heredero de su fortuna, calculada en 500.000 dólares, a su perro.

A una amiga cuya «la nombra» aya» 6 «etatoras» del mismo con el sueldo de 5.000 dólares anuales. Entre sus disposiciones no ha olvidado la clase de alimento, hora de pa eo y descanso que ha de darse al animalito.

El Sultán de Marruecos ha ordenado que el crucero «Bahir», marche a Mazagán. Dices que Marruecos se prepara para resistir a Francia. En Mazagán se hallan anclados varios buques de guerra extranjeros.

El doctor Loir, director del Instituto Pasteur en Túnez, ha sido herido de cinco tiros de revolver por un preparador del Laboratorio, que padece del delirio de la persecución. Las heridas por fortuna fueron leves. Le han sido extraídas las balas.

Los españoles acenestrados en las coronas de Azza se hallan en poder de la kabila de Benhewo. El consúl español y algunos emisarios gestionan activamente el rescate de nuestros compatriotas.

En Hong Kong, la peste bubónica va adquiriendo caracteres graves, llegando a 30 el número de defunciones que ocurren diariamente. Han sido puestos en libertad los detenidos con motivo de la algarada socialista en el cementerio del padre Lachaise (París). La policía arrancó las coronas colocadas sobre las tumbas de los comunistas fusilados en 1871, en las que se leía la siguiente frase: «A las víctimas de la burguesía».

El ministro de Hacienda ha celebrado una conferencia con los consejeros del Banco de España para tratar de la circulación fiduciaria y del cambio internacional. Telegrama de Viena con referencia a noticias de Praga que en Vschgrand ha ocurrido un choque de trenes quedando destruidas las locomotoras y varios coches. Del siniestro resultaron 18 heridos graves.

Ha tenido confirmación la noticia transmitida de Lorezo Marqués, sobre la su puesta derrotos de los ingleses. En los altos de Pretoria, se libró el día 26 un encarnizado combate entre numerosos fuerzas boers e inglesas. Los boers lograron derrotar al enemigo, ocasionándole 50 muertos y 200 heridos que dejaron abandonados en el campo. También les hicieron 600 prisioneros y les cogieron varias piezas de artillería gruesa con muchas municiones.

En Londres se ha tenido ya conocimiento de esta gran derrota, y la prouva vide que el gobierno debe de retirar las tropas del Africa del Sur.

YA ERA HORA

(POR TELEGRAFO) (De nuestro correspondiente especial) Madrid 30.—12.30

Telegrafía el Gobernador de Barcelona que ha quedado terminada la huelga de cortidores de Igualada, la cual llevaba de existencia seis meses. Todos los obreros han vuelto al trabajo.—Palma.



Table with weather forecast data including temperature, humidity, and wind direction.

DE MARINA

(De nuestro correspondiente especial) Madrid 30.—13.25

Entre las diferentes reformas que implantará el duque de Veragua en su departamento figura una por la cual se aumentarán de categoría las comandancias de Marina de Tenerife en las Canarias y Palma en las Baleares.—Palma.

AYUNTAMIENTO

Presidió la sesión subsidiaria de ayer tarde el alcalde señor García y García, asistiendo los concejales señores Cuesta, García Polo, Borrego, Angoso y Veira. Aprobada el acta de la anterior, se acordó tramitar la denuncia relativa al estado de ruina de la casa de la calle de Placentinos, propiedad de don Julián Rodríguez Mayoral. Le fué concedida licencia a don

En seguida, reponiéndose un poco y procurando disimular todo lo posible, entró a su vez en la galería. Alrededor de una mesa ovalada, y cubierta de sazonadas viandas, se distinguía un círculo compuesto de mujeres cargadas de oro y diamantes, que la circunvalaba. Detrás de ellas los hombres de pie servían unos y comían otros, según su gusto. Alfredo Lafabre de los Valles, era uno de los que servían con gran detrimento de su chaleco, cuyas costuras iban saltando una a una. Era un espectáculo verdaderamente mágico el que en aquel momento ofrecía la galería a la vista del curioso. Los soberbios candelabros de la mesa exparcían su luz al través de magníficas bombas talladas con mil figuras caprichosas, y el blanco rostro de las damas, vivamente iluminado por esta claridad, adquiría con el resplandor una frescura y brillantez ficticia, es cierto, pero admirablemente seductora. No hay para qué decir que Carral no estaba de humor de contemplar este golpe de vista. No tratando ya de ocultarse, se adelantó hacia la marquesa. —¡Bravo! gritó Alfredo; mamá, aquí tienes a Carral que en toda la noche he podido encontrarlo. —En verdad, caballero, dijo la marquesa volviéndose al recién llegado, que hace un siglo que no tenemos el placer de veros. Carral saludó con una inclinación de cabeza. —Pero me parece que sufrís, continuó la señora de Rumbrye, con tono de interés; ¿habéis estado malo? —En efecto, señora, respondió Carral. —El diablo me lleve si no tiene facha de desenterrado, dijo Alfredo, a quien el chaleco molestaba demasiado y había puesto ya de mal humor. La marquesa corrió a un lado su sillón. —¡Que traigan una silla al señor Carral! dijo con imperceptible ironía, sólo para él notable. —Sentaos a mi lado, continuó, que los enfermos y las damas tienen iguales derechos. Carral, con la docilidad de un autómatá, se sentó y permaneció inmóvil. La conversación, un momento interrumpida por ese incidente, volvió a hacerse general.

—La señora marquesa, dijo Javier al cabo de un rato, me ha encargado que le recuerde una promesa que ha tenido la bondad de hacernos... la historia de Junquillo. —A los postres, replicó la marquesa, interrogando a Carral con los ojos. Este por su parte no hizo el menor movimiento; los músculos de su rostro parecían de bronce. —Palabra de honor, mamá, excámame Alfredo; eso es abusar de nuestra paciencia. —¡Y vos que narráis tan bien, dijo una condesa. —¡Y con tantísima gracia! añadiendo en coro dos barones. La marquesa dudó un instante. Entré tanto Carral se volvió, sin duda maquinalmente hacia ella, y la miró de frente. La señora de Rumbrye, tomó esta mirada por un desafío, y como toda la reunión continuaba estrechándola, con sonriosa maligna y tono afable, dijo: —Sería ya en mi descortesía hacernos esperar más... Escuchad, pues, la historia de Junquillo. ¡Silencio! por amor de Dios, murmuró Carral en voz baja y suplicante. —Había en Santo Domingo, dijo la marquesa como si nada hubiese oído, un muchacho llamado Junquillo; era hijo de una negra llamada Pasifaa y de un criado blanco. —Basta, repitió Carral; le perderé, le mataré si es preciso. La marquesa continuó su relación, pero esta vez respondió a la súplica del mulato con una mirada significativa. Entre ambos el pacto se había estipulado de nuevo. Este acuerdo, sin embargo, no impidió que la señora de Rumbrye contase con todos sus pormenores la historia de Carral. Había empezado y ya no era posible detenerse; lo único que hizo fué cambiar el nombre del héroe; pero como el cambio podía disminuir su dominio sobre el mulato, tuvo buen cuidado de advertir a su auditorio y concluyó diciendo: —Todos ustedes, ó al menos la mayor parte de los que me escuchan, conocen a este personaje cómico. Hoy no puedo revelar su nombre, pero acaso algún día no muy lejano, me hallaré en posición de ser menos reservada. Una vez desembarazado Carral del temor de ser descubierto, había recobrado otra vez su natural audacia.

Estaban Valiente para reedificar la fachada de su casa sita en la calle de Varillas; á la Superior del Convento de Dominicas para construir un ramal de cloaca; á doña Amalia de Navarra para destapar los huecos de puerta de su casa número 55 de la calle del Doctor Riesco, y á don Eduardo N6 para construir un ramal de cloaca al servicio de su casa número 7 de la Plaza Mayor, con desagüe á la general de la Plaza de la Verdura.

Quedó enterada la Corporación de una comunicación de la Administración de Hacienda, participando que ha quedado de manifiesto por diez días, el expediente instruido contra don Melquiades Alvarez, por exceso de existencias en su depósito.

Quedó asimismo enterada de otra de la Delegación de Hacienda, comunicando el acuerdo del Tribunal gubernativo, contrario al de la Delegación de Hacienda, que declaraba de carácter enajenable el Baldo de la Aldehuela. Por las felices gestiones realizadas en el asunto, se acordó conceder un voto de gracias al señor García Barrado.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de Ornato, se tomó el acuerdo de proceder al revoco del edificio destinado hoy á casa Consistorial, y á pintar los urinarios, las fuentes y los asientos de los paseos.

Se concedió empadronamiento á varios solicitantes. Quedó acordado que en tanto que no haya cantidad consignada en el presupuesto, desempeñe el cargo de cabo de la ronda nocturna uno de los guardias.

Pasó á informe de la comisión correspondiente una proposición del señor Veira, encaminada á que se modifique la concesión de licencias para la ejecución de obras pequeñas. El mismo acuerdo recayó en una del señor Angoso, para la venta de la piedra que existe en las orillas del Tormes.

Quedó, por último, facultada la Alcaldía, para construir una casita-albergue de trabajadores de la Aldehuela. Y se levantó la sesión.

### MEMORIAS PREMIADAS

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha adjudicado el premio ofrecido en el concurso abierto sobre el tema «Los Jurados mixtos como medio de dirimir los conflictos entre el capital y el trabajo».

Han sido premiadas dos Memorias, acordándose dividir por mitad el premio en metálico de 2.500 pesetas entre sus autores, concediéndose además á ambos el diploma y la medalla ofrecidos, é imprimiéndose los trabajos.

Los agraciados son don Gabriel Maura y Gamazo y el director de «Voz de Cataluña», don Enrique Prat de la Riva.

### CALCULOS Y CONJETURAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 30.—13 35

En los círculos políticos se hacen conjeturas más ó menos probables respecto á los nombramientos de Presidentes de Comisiones del Congreso. Entre los varios nombres que se citan parecen los más probables el señor Capdepón ó el señor Canalejas para la presidencia de la Comisión de actas y el del señor Puigcerver para la del Mensaje.—Palma.

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santa Petronila virgen y San Pascasio.

CULTOS.—Clerofecia.—Continúa el ejercicio de las Flores. San Pablo (Santísima Trinidad).—Siguen los mismos cultos. San Pedro (T-jates).—Prosigue la novena de la Virgen de la Salud.

### SALAMANCA AL DIA

Dentro de dos ó tres días es esperado en esta capital el general de brigada, jefe de la Sección de caballería del Ministerio de la Guerra, señor Sarraite.

Ha sido elegido vicepresidente primero de la Real Academia de Jurisprudencia de Madrid, nuestro distinguido

pleno don Fermín Hernández Iglesias, catedrático por esta Universidad.

Los trece alumnos que se examinaron ayer en la Escuela Normal de Maestros fueron aprobados.

En la noche se derribó los carreteros un monumento en la plaza, resultando no de ellos con varias heridas en la cabeza y con un brazo roto.

En una casa próxima al lugar del suceso los fueron presados al herido los auxilios de la ciencia.

El agresor no ha parecido todavía.

Hoy hemos tenido el gusto de saber que á jiven escultor salmantino señor Petit, que más que una esperanza, como artista, es ya una realidad.

Nuestro estimado paisano ha tenido el feliz acuerdo de regalar á la Diputación provincial, como hijo agradecido, su escultura «Indolencia», correcto despujo de muner, del que tenemos las mejores noticias.

Peit viene con el propósito de pasar una temporada en Salamanca y con el firme propósito también de ejecutar «algún trabajo».

Es de desear que Salamanca corresponda, ayudando y alentando al joven artista, á que las nobles aptitudes que ha revelado para la escultura y su amor al estudio, se manifiesten cada día con mayor relieve.

Recordamos á los contribuyentes de esta capital que mañana, 31 de Mayo, termina el plazo para el pago de las cuotas de la contribución sin recargos.

Se encuentra en Salamanca el distinguido joven don Luis Gómez de Liaño, hijo del diputado á Cortes electo por Peñaranda, don Salvador.

Con motivo de las ferias en Cáceres que tendrán lugar los días 28 al 31 del actual, la compañía de ferrocarril es del O ste ha establecido un servicio de billetes económicos.

Se nos dice que entre los becarios de un centro de enseñanza, existe gran efervescencia, por haber acordado sus profesores no dar más que una sobresueldo por asignatura ó dos cuando sean varios los alumnos que se lo merecen.

El asunto prometa dar «juego», pues los becarios piden recurrir á la Junta de Colegios y Ministerio de Instrucción Pública, por que el reglamento de becas exige las tres cuartas partes de sobresueldos para que se pague el «doctorado» á los pensionados.

Ha llegado á Salamanca, procedente de Peñaranda, la bella y distinguida señorita María de Liaño.

Noches pasadas le fueron robadas á don Juan Antonio Hernández, vecino de Peñaranda, cinco gallinas, dos gallos y dos capones, resultando autores de dicho delito Antonio Hernández Gutiérrez y Cesario González Pérez, jóvenes de 21 y 22 años de edad, respectivamente, contra quienes instruye diligencias aquel Juzgado.

OPOTERAPIA FULMONAR.—El vino Pedro Jimenez con jugo de pulmón de cobra esterilizado preparado con herpina por el doctor Boret, es tomo á la vez que calma la tos rápidamente fomenta la expectoración, evita los sudores nocturnos y contiene las células de los tuberculosos. Está indicado en todas las afecciones catarrales. Cada cucharada grande contiene 5 miligramos de heroína. De ós to general G. Garía, Capellanes, 1, Madrid. De venta en la farmacia de don Ignacio S. Fuentes.—Salamanca.

El 30 de Abril último cesó en su destino de Jefe de la Investigación Regional de Hacienda, primera Región, la cual, entre otras, comprende la provincia de Salamanca, el señor don Modesto Martín y Pérez, sustituyéndose á su vez el señor don Emilio Gutiérrez Gamero, que ha tomado posesión el día 13 del mes actual.

Asimismo, cesó el 23 de Abril próximo pasado, el Oficial de tercera clase de dicha Investigación don Carlos Mesa y Rosaes, sustituyéndose don Carlos Fernández de Salamanca, que en su posesión el día 24 del mismo mes de Abril.

Han sido señalados por el Reverendo Prelado los días 2, 6 y 12 de Junio para recibir la comunión y ganar el jubileo.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia se comina con una multa de 17.500 pesetas, á los ayuntamientos que no obstante el tiempo transcurrido, aún no han remitido á dicha oficina la certificación de los pagos sujeción al 1 por 100, hechos por los mismos durante el primer trimestre del 1901.

La ha sido concedida licencia para celebrar corridas de novillos: á Cepe de los días 6 y 7 de Junio, á Salva tierra de Tormes el 9, 10 y 11, y Sobradillo el 13 y 14.

En este último pueblo habrá un toro de muerte.

De la prensa de Z moza que defutivamente se han circulado los órdenes para que vaya á aquella capital de guarnición, un batallón de infantería.

La estación de caballería de Borbón que se encuentra ahora en dicha localidad, vendrá á Salamanca á narse al resto del Regimiento.

En Madrid se ha sido practicada una operación quirúrgica, al niño Francisco M. Lichano, hijo del extinguido á Cortes por Salamanca, don Luis

Han sido aprobados en los exámenes de inglés y alemán, todos los alumnos becarios.

En la Inspección municipal se halla depositada una cartera con documentos de algún valor, la cual fué encontrada ayer por la tarde, en el puente del Pradillo, por los agentes de la autoridad.

Ha recurrido en aza ante el Consejo de Estado don Fernando Muñoz Herrero, contra la real orden del Ministerio de Hacienda de 30 de Enero último, sobre nulidad de venta del prado «Los Alisos», de los bienes propios de Ciudad Rodrigo.

COGNACS.—Henry Garater y Compañía.

### MA. PARA LOS INGLESES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 30.—14 45

Telegrafían de Londres que es allí general la creencia de que se aproximan sucesos de importancia en el Transvaal.

La prensa londinense censura la concesión de recompensas á algunos generales que no ultimaron su misión.

Témese que algunos miles de boers invadan el Natal, pues la guarnición inglesa es insignificante.—Palma.

### TRIBUNALES

#### Homicidio en Salamanca

Numeroso público ha concurrido hoy á presenciar la vista ante el Jurado, celebrada en la Sección primera de la Audiencia provincial.

Se trataba de la causa por homicidio de Pedro Trinidad (a) Capis, contra Gil de San Antolín.

Según el Ministerio público, representado por el abogado fiscal señor Barrinaga, he aquí cómo ocurrió el hecho de autos:

El procesado Gil de San Antolín, después de haber estado la tarde del día 28 de Octubre de 1900, merendando en compañía de Francisco Carabias y otros amigos en el barrio ó arrabal llamado Chamberí, y al regresar á esta ciudad en un coche de la barbería de Agustín Pascua, á quien pidieron y les dió una guitarra, con la cual se marcharon de broma á la casa de una mujer llamada la Charra y concluyeron por ir á dar una serenata á la novia de Andrés Carnicero, que habitaba en la calle de Juan del Rey, donde estuvieron tocando la guitarra y cantando.

En la taberna de Pedro Montejo, sita en la misma calle de Juan del Rey, y muy cerca del sitio donde el Gil de San Antolín y sus amigos estaban tocando, se hallaban Pedro Trinidad (a) Capis y otras personas, jugando y bebiendo, y algunas de ellas, al advertir que en la calle tocaban la guitarra, se acercaron á la puerta y el Pedro se dirigió al grupo de los que tocaban y que se hallaban en la acera de enfrente de la taberna, con objeto de tomar parte en la broma con aquéllos, como así lo hizo cantando una jota.

Seguidamente rogó al que tenía la guitarra que tocase unas maiaqueñas, mas éste le contestó que no sabía, originándose con tal motivo, ya fuese porque el Capis no lo creyera y le llamase embustero, ó porque el Capis quisiese coger la guitarra y tocar él, una insignificante disputa entre éste y el Carabias, en cuyo momento Gil de San Antolín, con quien el Capis

no disputaba ni tenía resentimientos anteriores, asió con un cuchillo una puñalada al repetido Pedro Trinidad en la ingle derecha, de tres centímetros de extensión por tres y medio de profundidad, de dirección de abajo á arriba y de fuera adentro, que intestó todos los tejidos de la región y seccionó las arterias femoral, circunfleja interna y safena interna, causando una hemorragia abundantísima, que fué la determinante de la muerte de dicho Pedro á los pocos minutos de ser herido.

De conformidad con el anterior relato, el señor fiscal califica el hecho de homicidio, sin circunstancias modificativas de penalidad, solicitando que se imponga al procesado la pena de diez y seis años de reclusión temporal, accesorias y costas, é indemnización de 5.000 pesetas á la viuda del interfecto, su legítima esposa Rosario Mendez.

La acusación particular, encomendada al letrado señor Luna, se mostraba conforme en su escrito de calificación con las conclusiones establecidas por el Ministerio público.

El abogado señor Sánchez Benito, defensor del procesado, calificó el hecho de homicidio, pero con la concurrencia, en favor de su defendido, de las circunstancias atenuantes de no haber tenido éste intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo; haber precedido inmediata provocación y amenaza adecuada por parte del interfecto, y que el homicidio lo ejecutó el Gil de San Antolín en estado de embriaguez accidental y anterior á su comisión.

En tal sentido entendida que la pena que á su defendido debía imponerse era la de seis años y un día de prisión mayor, accesorias y costas procesales, é indemnización de 1.000 pesetas á la viuda del interfecto.

Practicada la prueba, que ha sido muy adversa al procesado, el acusador particular señor Luna modificó conclusiones; calificando el hecho de asesinato.

A las seis y media de la tarde empezaba el digno presidente de la Sala señor Aparicio á hacer el resumen de los debates.

Probablemente habrá veredicto dentro de dos ó tres horas, es decir, entre ocho á nueve de la noche.

#### Señalamientos para el día 31

Sección segunda.—Vista en juicio por jurado de la causa seguida en el Juzgado de Seguros contra José María de la Calle, por incendio. Ponente, señor Pelayo; defensor, señor Brea; procurador, señor Marino.



Solución á la CHARADA COMPUESTA de anteayer:

Personaje palaciego

JEROGLIFICO



### NOTA

Decía á un arañado banquero, que estaba enfermo: —Según parece, tiene usted mucha fe en los médicos. —Y yo creo que los médicos que me asisten serían unos imbéciles si no trataran de conservar á toda costa á un cliente como yo.

### DIARIO DE AVISOS

Mateo de...  
Escriba sus avisos ayer:  
Votos 8  
Sanciones 5  
Ordones 10.  
Pase en junta á las 11 horas.

En poder del vecino de Villalino Villar Alonso, se halla depositada una cerda sin dueño conocido. Asimismo, en poder de Agustín Moro, de Sanol Spiritus, se halla depositada otra, también de ignorada pertenencia.

### INFORMACION MERCANTIL

#### GRANOS Y HARINAS

Salamanca 30  
Trigo á 44 rs. fanega.  
Cebada á 29.  
Centeno á 31.  
Lentejas á 40.  
Mueña á 47.  
Avena á 25.  
Guisantes á 35.  
Algarrobas á 28.  
Garbanzos de 80 á 170 rs., según clases y tamaño.

Harinas fuera de la ciudad ó sea sin pago de derechos de consumo, de 1.ª 16 reales.  
De todo pan á 15 1/2.  
De 2.ª á 15.  
De 3.ª á 13.  
De 4.ª á 10.  
De 5.ª á 9.  
Mandulillo á 8.  
Salvadillo á 8.

#### (POR CORREO)

Avila 30.  
Trigo á 46 y 46 1/2 rs. fanega.  
Centeno á 39 y 33.  
Cebada á 30 y 31.  
Algarrobas á 30.  
Harinas 1.ª extra, sistema cilindro á 17 1/2 reales arroba.  
Id. 1.ª S. de piedra á 17.  
Id. 1.ª p. á 16 1/2.  
Id. 2.ª p. á 15.  
Salvados de todas clases á 7 reales arroba.

Valladolid 30.  
Trigo.—En los almacenes del Canal á 44 3/4 reales las 94 libras.  
En los generales á 00 0/0.  
Centeno á 35 25.  
Cebada á 31.  
Avena á 22.  
Algarrobas á 35.  
Harinas de 1.ª á 17 75 rs.  
De T. P. 18.  
De 2.ª 15 75.  
De 3.ª 14 75.  
Y terciolla á 9 1/4.  
Los menudos sin saco se pagan.

Zamora 30.  
Trigo á 46 y 47 rs. fanega.  
Cebada á 30 y 31.  
Centeno á 4 y 36.  
Algarrobas á 31 y 32.  
Harinas: de 1.ª á 17 rs. arroba.  
De 2.ª á 16.  
Y de 3.ª á 15.

Palencia 30.  
Trigo á 45 y 45 50 rs. las 92 libras.  
Centeno á 34.  
Cebada á 28.  
Avena á 22.

Guipuzco 30.  
Trigo candéal á 44 rs. fanega.  
Idem barbilla á 40.  
Cebada á 23.  
Centeno á 22.  
Avena á 22.  
Algarrobas á 28.

Tamames 30.  
Trigo á 43 rs. fanega.  
Centeno á 34.  
Cebada á 29.  
Algarrobas á 29.  
Garbanzos de 80 á 170

Ciudad-Rodrigo 30.  
Trigo candéal á 45 rs. fanega.  
Idem barbilla á 43.  
Centeno á 35.  
Cebada á 32.  
Algarrobas á 31 y 32.

Peñaranda 30.  
Trigo á 43.  
Centeno á 31.  
Cebada á 25.  
Algarrobas á 25.  
Guisantes, de 34.

SE VENDEN en la dehesa de VILLALBA DE LOS LLANOS mil hanegas de terreno, de ellas 307 rotura y el resto de pasto con hermoso arbo. Informará en dicho pueblo don Sebastián Garet.

COMPRA-VENTA MERCANTIL  
Juan del Rey, 8, pral.  
DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA  
Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.  
Especialidad en capas, trajes, rebojos de bolsillo y Mantones de Manila.  
Juan del Rey, 8, pral.

Imp. de NOTICIAS SALMANTINO

